
POŮR PATNÁCTILETÝCH K POVOLÁNÍ 
(Z 

- . v ráce výzkum, jehož účelem,. bylo zfistjt. 
v lednu lo11ského roktt prove~l es. uSt~ni u patnáctiletých děvčat a chlapců, kt 

některi; složky poměru k bu~fucimtt poyo měli se tedy za necelého půl roku roz-
chodili poslední rok do městanské ško Y a . . 
hodnotit o povolání. . .

1 
veřejnosti a v odbotných kruzích takovj 

o některé výsledky _ v~zkumu p~o~e~i t~~ J?zežitější kapitoly z výzkumu s Podr o 
zájem, ,fo se nám zda učelné iwereJnit ri u á ě pro tisk svého času vydané . 
11 ě j š í m i daty, než to bylo možno .ve _zpr v. ch škol ; Praze a na venkově v úe 

šetřenl bylo provedeno na v_zorku měsťan;sky ěvčat . jako výzkumné techniky bylo­
chách. Bylo do nP-ho pojato aSi 2~00 chlapc:k ~ _d 1 za 'vedení pracovníkft oddělení pro 
použito dotazníku,_ ktery by~ vy_plnován na t ot_ac i sti zvoleného vzorku bylo soC'iálnt 
sociálni výzknm CsúP. Kriteriem represen_ a_ivno . 
složen ·í žactva, známé nám předem ze statistik. 

I. Představy patnáctiletých chlapců o některých 
povoláních 

1. Při výzkumu chlapcO. nás zajímala především 
otázka, jaké mají představy o některých pracovních 
oborech. 

2. Povoláni, o nichž měli žáci napsati svou pted­
stavu, jsme vybrali jenom jedenáct, pět u chlapecké 
mládeže oblíbených (jemný mechanik, automontér, 
soustružník kovfi, elektrotechnik, strojní zámečník) 
a šest naopak méně vyhledávaných (tesař, koželuh, 
klempíř, modelář v kovoprfimyslu, slevač, betonál'). 
Dalším úkolem chlapcfi bylo vyjádřiti představu 
o těch povoláních, která si chtějí zvolit, nebo která se 
jim nejvíce líbí. O lcaždém z těchto povolání měli 
chlapci napsat nebo říci, odkud je znají, zda už viděli 
někoho v něm pracovat, s jakým hlavním materiáleni 
se v něm pracuje, jakých se ' v něm užívá strojfi, ná­
strojfi a jiných pracovních pomficek a hl~vně, které 
hlavní práce se píi něm konají. Podle odpovědí jsme 
posoudili, zda mají žáci o pracovních oborech před­
stavu správnou nebo. nesprávnou, nebo zda Q něm ne­
vědí nic neb téměř nic. Píi posuzování odpovědí jsme 
měli ovšem na paměti, že patnáctiletý chlapec nemfiže 
podat zevrubný popis povoláni a práce v něm. Pova­
žovali jsme proto za správné i takové odpovědi, v nichž 
žáci uvedli aspof1 stručně nějaký z hlavních znakfi po-

. volání. Odpovědi, v nichž žáci uvedli jen některou z ne­
podstatných charakteristik povoláni, kvalifikovali jsme 
jako představu neúplnou. 

3. Výzkum ukázal, že představy chlapcfi o povolá­
ních jsou odvozeny velmi často " jenom I z pojmenování 
pracovního oboru; titkto tvořené představy bývají 
ovšem, jak dále ukážeme, buď neúplné, nebo naprosto 
nesprávné. Některá povolání neměla většina chlapcfi 
zřejmě příležitost vidět, hlavně ta, která se provozují 
většinou v továrnách; ale většina chlapcfi věnuje velmi 
malou pozornost i těm povoláním, která · jistě měli 

příležitost někdy spatřit. . 
4. Všimněme si, jaké představy mají chlapci o jed­

notlivých povoláních, na něž jsme se ptali. 
a) Je m n ý in e c h a n i k. Toto povolání je pro 

mládež ve1;ni píi_tažlivé. Název „mechanik" ukazuje 
na povolám techmcké povahy la o techniku mají pat­
náctiletí chlapci především zájem) - označení jem­
ný" ukazuje na ,práci málo namáhavou a také" čis-
t " J t " ou . ~ o tedy pro chlapce jedno z „lepších" povo-
láni. Presto však o povolání jemného mechanika má 
~právnou představu jen necelá pětina chlapcfi; ne- · 
uplnou. ~redstavu jich má desetina. Ostatní nevědí 
o ~rác_1 Jemného mechanika buď vfibec nic, nebo té­
měr mc (58%), nebo l o ni maji představu nespráv­
nou (_15%), - práce, o kterých se domnívají, že 'je 
dělá J:1:111Ý „ mech~nik, děla ji ve skutečnosti zlatnici , 
š~~rkan, st:1brnic1, brusiči drahokam-O., klenotníci, bru­
s1č1 b~ýlovych skel, optici, elektromechanici a jini 
Chlapci z města znaji povoláni jemného mechanik~ 
vice než chlapci z venkova. Celková bilance představ 
ž~kfi o P?Volání jemného mechanika jest J"ak J·e vidět 
silně pasivní. , , 

b) S o u s t r u ž n i k k o v O. O tom to mládeži č t 
vyhledávaném povolání .1 -á. as o 

chudší než o povolání je~aiho zm~~h!J~::a;~pot~~; 
' 
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z nichž mfižeme usoudit na správnou předs~avu o prác 

t Ž 
'k kov" dalo J·en 12% žákfi; steJné procento 

sous ru n1 a u, . hl ti -· alo 
má představu neúplnou. Tří čtvrtmy c apc pnzn • 
• ědi J"akého tvaru J·sou předměty, které soustruž-
ze nev , •. . _..,..b · · h 
ník vyrábí a pod. a nedovedlo nc1 vu ~c ~1c o Je o 
práci. Někteří, chlapci se chybně dommvaJ1, ž_e sou­
stružník kovfi slévá nebo sváří kovy, že s~ravuJ~ kola. 
a motory a pod. Také o_ tomto povolám věd1 
chlapci z města než z venkova. 

c) Strojní z•á-in e ční k. O práci strojního zá­
mečníka má správnou představu jen 6% chlapcfi; ne­
úplnou představu má 13 % . Ostatní chlapci buď nevědi, 
co strojni zámečník dělá (65%) nebo mají o jeho -
pr áci představy nesprávné (16%); vzhledem k obJi­
benosti tohoto povolání jest zajíma-vé, že o žádném 
z povoláni, na něž jsme se ptali, nevyskytují se chyb­
né představy tak ča:sto jako právě o povolání stroj­
ního zámečníka. Chlapci se domnívají - podle názvu 
povolání - že strojní zámečník pracuje výhradně se 
stroji, že jeho hlavní práce je výroba zámkfi a pod. 
Práce, o kterých se domnívají, že je dělá strojní zá­
mečník, dělá vlastně soustružník kovů. nebo zámeč­
ník stavební. Vyučení se strojnímu zámečnictví jest 
východiskem l{ rfizným povoláním jiným. Proto jsme 
se žákfi ptali, která povolání mO.že vykonávat vy- , 
učený . strojní zámečník. 86% žákfi odpovědělo , že to 
neví. 5% jich uvedlo aspoft jedno takové povolání, 
5fló uvedlo více než jedno takové povolár.í a 5% od­
povědělo na tuto otázku nesprávně; většina (85 % ) ne-

. věděla, že by vyučení strojnímu zámečnictví bylo zá­
· kJadem k vykonáv á~ nějakého jiného povoláni. Na 
další, konkretní -otázku , zda se mfiže strojní · zámeč­
ník stát leteckým mechanikem, nebo zda mfiže zkou­
šet v továrně motory, odpověděla kladně ' (tedy správ­
ně) jenom necelá pětina chlapcfi; 13% odpovědělo zá­
porně (t~dy chybně) a ostatní přiznali, že to nevědí. -
Na_ rozd1~ _od p~edcho~ích dvou povolání znají povo­
lám stroJmho zamečmka vice chlapci z venkova ne~ 
~ mě~ , 

d) El ektr otec hni k (elektroinstalatér). Toto 
pov?:ání je ~námější než povoláni předešlá, zvláště je 
zňaJ1 chlapci - z. venk?va. Správnou představu O něm 
má skoro po_lovma · žakfi, , 6% má představu neúplnou 
a 2% nespravnm_i: . ostatní si nejsou většinou jisti 
z~a el:ktrot~chn1k vyrábí nějaké součásti elektric: 
kY_?_h P;istroJ0, nebo zda provádí instalace světelných 
zanzem. 

~)- }:-u tom on té r. O tomto pro mládež velmi ti­
tazl_1vem povolání .má většina chlapců. -předstivu. 
sp~ť7ou C7~% ); _4% mají představu n~úplnou. z po 
-yo n ' na Uerá )S!'lle se chlapců. při výzkumu tali 
J:st vedle povolam tesaře néjznáměJ"ší N pá 1 
predstavy se vysk tl . . • espr vnv 
Pětina chlape-O. ~e~ědělen ~ ~ěkohka --málo případech. 
částky do aut neb da, z a automontér vyrábi sou 

• 0 z a auta opravuje. 
f) Mode 1 á ř (v kovoprffln 1 ) 

o tomto povolán' ys u . Spr-ávné odpově 
úplné 3%. 80% ~ák~e!!~h 6 % chlape-O., odpovědi n 
v kovoprfimyslu vfib ápalo, co by mohl model 
Q tomto povolán' • ec modelovat, 12% jich m 
že modelář sest~Jr~dS t avu nesprávnou; domnivajl 
nábytku domfl ž UJe m.odely letadel ; aut, lokomo'tl 

' • e vyrabi ozdobné předměty, s 



sošky , tallře, hliněné hrnc e, POrnnik.y loutk 
Jak j e vidět, j e p ov olán i modeláře ml,ádež · Y ak pod. 

láště lá d Ž 
1 pra ticky 

nezná mo, zv m e z venkova O něm ví 
g) S 1 e v ač . . Toto povoláni je našim chla c~álo: 

0 má lo známěJši než povoláni modela · r' Kp d m Jen 
• ad lái ě :iě ' e. o znal 

povolAm in _ e ·e, v ,l • ovšem také, co dělá sl 
prá vnou pre dst a vu má 8% chlapcfi Ti kt ~- evač. 

představ:1 ne úp lnou (15 % )' nevědí, že pro ~;~Vraji 
připravuJi mo dely a šablony právě řnodelái'i. p · rnu 
ná ,·ětšina chl ap cfi ( 75 % ) přiznala že neví ·co r~váž: 
~Jévá. ěMeři se chybně domnivaJ·{ že slev' • s eva.c 
· i ái'e n i b ž ' · ac provádí 
autoge nn ~v. . ne o e slév á olovo, rozehřívá cin 
a pod._ SteJne Jako _ modelářství, znají slevačstvi více 
chlapci z města n ez z venkova , kd e nebývá rftm 

r ž l h s . p ysL 
hl .._áo . e u ěti pravnou představu O práci kože-

luha m VJ_etnš. p ž1;ak-"-ch~apců.; 4% mají představu ne­
úplnou. e m~ a u ( 12% ) nevi, že koželuh z rac _ 

,•ává su~ové kfiž : na usně ; něktei'i (4 % ) se Ji b 
0ě 

donuúv aJi , že kozeluh vyr á b í kožené kabelky kyf n 
brašny, t orny , r ukavice , sedadla do aut akto ' k u ry, 

· ko11ě neb • •· · k ' v Y, po-
stroJe na , • o ze . SIJe ožešiny, potahuje židle 
a poho vky , ~ro:'á d1 cpa.ru matrací a pod. Práci kože­

lužsko u znaJ1 vice chlapci z venkova •než z města. 

ch) B e ~on ar. O. betonáři ví jen čtvrtina chlapcfl, 

že beton uJe ~~ave bm konstrukce. Ostatní nevědí, co 
vlastně betonar s b etonem dělá. Někteří si myslí -

betonář beton . ~yrá bí _ a .,.n~oli že ~ ním pracuje . ' ze 

1) K 1 e mp 1_r : P ovolan1 klemp1re znaji předevšinl 

chlapci v~nkov~ti . Spr á vnou představu O něm má více 

než polovma ža k ? (55_?.ó), asi desetina má představu 

neúplnou. Ost~tm větsmou nevědí, co klempíř dělá 

(3217c), ne bo s1 ho pletou s instalatérem nebo zámeč­

níkem. 
j) Te s a.ř. P ovolání tesaře je chlapcťlm .;ětšinou 

známo , zvláště chlapcťun venkovským. Přesto někteří 

chlapci z města měli o tesařské práci představu ne­

správno u a my sle li si, že tesař dělá nábytek. 

5. Zajímalo ná s . dále, jakou představu mají chlapci 

o povolání, kte ré se jim nejvice libí, nebo kterému se 

chtějí jít učit. Všimněme ~i představ aspoň o těch 

povoláních, která si zamýšlí zvolit větši počet chlapcfl. 

O nich m ají chl~ pci většinou -představu správnou. Vy­

skyt ují se vša k i představy chybné nebo případy, že 

chlapci nevědí o povolání, které si hodlají zvolit, té­

měř nic . Nej více vědí o budoucím povolání chlapci, 

kteří se chtějj jít učit automontéry nebo automecha­

niky; jenom 2 % jich o tomto povolání nevi téměř 

nic. U jinýc h povolání jsou však poměry podstatně 

horš í. O povo lání elektrotechnika nevi témě:l; nic nebo 

má o něm chybnou představu 17% chlapcfl, kteří se 

chtějí tom u to povolání jít učit; u povolání chemika 

je to 15% , u povoláni jemného mechanika 7%, u po­

voláni tiskaře 20 % , u povolání radiotechnika 12 %, 

u povolá ní strojního zámečnika dokonce 24%. 

6. Zjištěná fakta ukazuji, jak , je nezbytně nutné 

seznamov ati školní mládež s rflznými obory lidské 

prá ce. Hl a vní ůkol má tu vlastně škola sama, která 

je v n ov ém společenském řádu postavena na zcel~ 

nový zákl a d ; nový školský zákon i nové osnovy dávaj1 

jí skutečně možnost vychováva,ti mládež .v ~ontaktu 

s živým světem práce naší národní společnosti. D~ka­

zem nespo kojenosti s nim jsou do . velké míry pred­

stavy m lá deže o rfizných „ oborech lidské práce. 

II . Ná zory patnáctiletých děvčat o práci ženy 

7. Při výzkumu děvčat nás zajimalo, jak ?alece 
1 
~~ 

změny v postavení ženy v dnešní společnosti (v_yp Y 

vajíc í ze změny hospodátsko-sp~lečenského rádu) 

obráže j í v jejich názorech na práci ženy. ěl 
8. N á zory děvčat byly vyšetřovány tak, že 11: a 

označiti jednu z těchto čtyř vět v dotazníku pred-

tištěných: • v chozenf 
a) žena nemá mit vlastm zaměstnáni. ~o Y 

školy má zfistat u rodičfi a později se vdat. dáni 

b ) žena má mit zaměstnání, ale jenom do. prov ti~ 
c) I vdaná žena má mit zaměstnáni, ale Jen v P. 

Padě, když výdělek jejího manžela nestačí na výdaJe 

domácnosti. · 
• 

d ) Každá žena má mit zaměstnání stejně jako muž -
tedy i vdaná žena , jejíž muž vydělává dostatečně 

na výdaje domácnosti. 
Mimo označeni jedné z těchto odpovědi, byla dána 

děvčatflm možnost svflj n á zor v dotazníku podrobněji 

vysvětliti. Při výzlmmu se ukázalo , že děvčata ozna­
čila jednu z odpovědí snadno bez velkého přemýšlení 

a že téměř každ á svůj ná zor podrobněji vysvětlila; 

t o dokazuje, že o povolání ženy mají již patn á ctileté 
dívky vyhraněné názqry : · 

· 9. Všinměme si , který z uvedený ch názorfl se vyskytl 
u děvčat častěji a který méně často a jak děvčata 

své n ázory podrobněji vysvětlují. . 

a) Nejčastěji se děvčata domnívají , že ženy mají 

m ít zaměstnáni j en , j e-li nutné , když totiž manželflv 
výdělek nestači na výd aje dom á cnost i. Tento názor 
převládá zvláště u děvčat pražsk ýc h . Označilo jej 52 

proc . děvčat pr a žsk ýc h , 39 pro c. děvčat z okresů ven­
k ovs kých . K označené odpovědi dod ávají děvčata, že 
,, . .. je povinnosti žen y, aby pomohla man že lovi, " že 

., ... žena se mu sí obětovat, je-li to třeba, " že ,, ... se 

n edá ni c dělat - když výdělek muže nestači, musí 
se dělat , i kd yž se n ech ce" atp. Casto se vyskytuje 

t aké vysvětlení , ze v případě, stačí-li mužfiv výdělek, 

n emá vdan á žena p r acovat proto, že ,, . . . ubír á výdě­

lelc ji ným mužflm ". Ojediněle nebo jen v m álo připa­

c!ech vyi:kytuje se celá řada jiný ch odpovědí (na př.: 

,, . . . ne dost a tek peněz vede k nedorozumění", ~,. . . je -li 

manže l dobrý, nedo v olil by , aby žena chodila do za­
městnání", atd .) . 

t: ) Téměř třetina děvčat je toho názoru, že žena má 

vykonávat své zaměstnáni jenom do provdání. Tento 

názor odflvo~fmjí děvčata povinnqstmi ženy v rodině. 

( " . . . zaměstnáním by' trpěla domácnost, zvláště jsou-li 

děti," ,, ... man žel by neměl uvařeno a pohodlí ,'' ,, . . . do 

provdání se má živit ž~na sam ~, pak ať ji živí man­
žel," ,, ... když si muž vezme ženu, ať se o ni stará ," 

,, ... pravým posláním ieny na světě jest vdát se a 

mít rodinu," ,,. .. do pr ovdání si má žena zaměstnáním 

vydělávat na výb~vu," ,, ... dvě věci nelze dělat pocti­
vě najednou," atd.) 

c) Jen menš í" část děvčat- uvedla, že žena má vyko- -\ 

. n ávat zaměstnání stejně jako muž; i když tedy mu­

žflv výdělek stačí na výdaje domácnosti. Tento názor 

má 17% děvčat z Prahy, ale poměrně mnohem více 

děvčat z okresťl venakvských (28 % ) :- K tomu děvčata 

dqdávají, že ,,. .. dnes je nedostatek -pracovních sil , je 

tedy povinnoi:ití ženy, aby také pracovala," ,, . .. za­

měs,tnánim je l žena nezávislá na muži," ,, ... je škoda 

nechat zaměstnání pro provdání," ,,. .. ženy jsou rovny 

mužflm, mají tedy také pracovat," ,,. .. mflže si s mu­

žem popřáti pak více zábavy," ,; ... žena si tak ušettí 

na děti," ,, ... mflže pomoci při budováni státu," ,, .. . i 

práce ženy jest velmi dťlležitá pro národ.'' Atd. 

d)' Názor, že žena nemá mít své zaměstnání, vy­

skytl se jenom v několika málo případech (ani ne 

pfil procenta děvčat vyšetřovaného souboru). Tato 

děvčata chtějí zflstat u rodičfl nebo chtějí chodit do 

rodinné školy a připravit se na manželstv-í. Podle jejich 

názoru se „má žena starat o domácmost a nemá ubrra\ 

mužům práci, děvče má zflstat u maminky, která je 

naučí všemu, čeho je třeba pro budoucí rodinu," 

,, . . . děvče, je-li u rodičfl, nenaučí se tak utrácet jako 

zaměstnané děvče." 

'I 10. Celkem lze říci, že jen menší část děvčat, kon­

čících povinnou školní docházku, má na povoláni ženy 

v dnešní společnosti správný názor. Odpovědi větší 

části děvčat ukazují však na starší buržoasní morálku, 

vyplývající ze struktury kaIJitalistické společnosti, 
·v níž společenská funkce ženy se omezovala přede­

vším na domácnost . 

III. Postoj patnáctil etých děvčat k továrnímu 
pracovnímu prosti'edí 

11. Postoj děvčat k továrnímu pracovnímu prostředi 

jsme zjišťovali ve výzkumu podle toho, která jiná pra­

covní prostředí jsou pro ně p'řitažlivějši a méně při­

tažlivá než továrna. V dotazníku, který děvčata vy-
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. áno 10 rfizných pracov-
pll\ova.la, bylo proto vyJm~n~~e vlastni)' jesle (nebo 
nich prosttedi: domácno~ .. laboratoř, nemocnice , ob: 
matef'ská škola)_, kancela~dělsl{ý podnil{ živnostenska chod, škola, tovarna, zem. ' 
dilna. ětleno že v každém z uvede-

Děvčatl'lm bylo vys:7 . ťlž b ·t žena zaměstnána 
ných pracovnich prostred1 m áe Yť O.že být na pf·. 
v několika. povolánich; v dom cnos ~ l~emocnici mO.že 
pomocnicí, vychovatellm:1 a pod., . od. v to­
být ošetřovatelkou, lélrnrkou, lrnc;11?"řlrnu a p ko~struk­
várně dělnicí pomocnou nebo kvaliflkov~1ou, rčila 
térkou a pod. Pak byla děvčata „vyzvana, aby u ro­
bez ohledu, jaké povolání ~y se J_1m v uvede~1ém é p do 
středí libilo očislovánim Jednotlivých_ ~d Je~ 

0 _ 
deseti, kterému před kterým dávají pre 10st · é J?ť a­
.středí které se jim libi méně než ono ozna~en J~d 
notko~ (ale více než zbývajících osm), _d~roJkU v: ech 
tedy u prostředí které se děvčatl'lm hb1 ze . ' ěl b · t ···psána des1t lca v testu uvedených nejméně, m a Y pi 1 . ; 
Dalším úkolem bylo napsati, co se děvč1;1:tO.m lib~ ~a 
prosti'edi , označeném jednotkou , a co se JI~ nelib včat 
prostředí označeném desítkou. (Ke zdaru práce dě __ 
na tomt~ testu přispělo, že je oba úkoly, jak se pn 
šetření ukázalo slrntečně zajímaly.) 

12. Výsledek šetf-eni ukázal, že továrně dává ~oubor 
děvčat přednost jediné před cizí domácnosti. Vsechna 
ostatní uvedená pracovní prostředí byla děvčaty nej-
častěji uvedena pi"ed továrnou. . ..,_ 

Rozdíl v prostředí je nejlépe . patrny z P;fiměrn_éh~ 
pořadí, v němž děvčata jednotlivá pracovm prostr~di 
v testu uvedla. Seřazení prostředí podle toh ,oto pr-0.mer­
ného pořadí dává tento obraz: 
Pracovní prostř'edi; 

kancelář . 
obchod 
jesle (mateřská škola) 
nemocnice 
Íaboratoř . . 
škola 
živnostenská dílna 
zemědělský podnik 
továrna 
domácnost ( cizí) . 

I 

Pr-O.měrné pořadí 

3.35 
3.35 
3.96 
4.81 
4.87 
5.51 
5.68 
6.95 
7.78 
8.68 

Jak ukazují cifry prů.měrného pořadí, nejoblíbeněj­
ším z prostředí, uvedených v testu, je kancelář a 
obchod. 

a) K v. n c e 1 á ř byla vó.bec nejčastěji uvedena na 
prvním místě (u 28% případfi), éasto byla také ozna­
čena na mistě druhém (20%) nebo na třetím (15%); 
naopak jen v malém počtu případfi na místě posled­
ním (2%) nebo na qevátém (2.5 % ) a osmém (4%). 
Děvčatb.m, - Která označila kancelář v pořadí na 

prvním místě, libí se na tomto pracovním prostředí 
- podle j ejich odpovědí - především čistota a klid 
a pak povaha práce, kter á se v kanceláři vykonává. 
Uveďme alespoň některé charakteristické odpovědi 
děvčat . .,V kanceláři je ..čisto a dělá se tam lehká pr.á­
ce." .,Kancelář je čistá a klidné prostř~di.'' .,žena 
z kanceláře je považována ve společnosti za vzděla­
nou." ., ... dělá se . tam duševní práce · a je tam čisto 
a. ticho." ,,. .. chodila bych tam čistě oblečena .. . " 
,. ... je ta'm čistý vzduch a práce tš.m není únavná .. " 
,. ... éistá práce, pěkné oblečení." ,,. .. ve společnosti 
vážriné pos~~:vení." ": .. rád~, bych psala na stroji. -:: " 
,,. . ,- rá?a p1s1 a P?Ě1tám . . 

11 

.,. •• líbi se mi jeclnání 
s 11~1 a st_yk s urn,?.y . . . ,.. .. upotřebí se tam zna­
lost c1zich Jazykfi . . . ,,. .. uplatni se tam vědomo·sť 
ze škol ... " 1 

~~~ ~esetině _děvčat se líbí především to, že v kan­
celan Jsou pry ženy velmi dobře placeny 

Na desátém místě uvedla některá děvčata kan 1 · • 
proto, že se tam dělá jednotvárná práce že to J·e ce ar 
t v d' ř é ' pro-s re 1, uzav en a dusné, že nemají zálibu · • v sedě. v prac1 
. b) O b c h o d oznacil; v testu na prvním m· ť • 

tma děvčat, na druhěm místě 2201 na t· t· is e pe-
N I ,. . ,c, re 1m 170-1 a pos eumm misU ~ se vyskytl obchod nao ak ne· ,~­ně často (0.50%), také na předposlednl·m Pb JD:e-ne o osmem 

64 

/ 

.· é z rcsttedí uvedeno tak málo místě nebylo ža~ (lefi 3%-). Na obchodě se l~bl 
čaty jako obch<;>_a ál o, st I{ s lidmi, pohyb při 
čatum nejčastěJ 1 č~t tf a ~ehká práce, m:bo po 
menšímu poč:~ěle-: a pod. Záporný postoj k ob 
v obchodě, vy, · a"vodňuJ·í děvčata hlavně tun 

ímu prostřed1 o u . - . t b h,..,;,. 11 • .-, h 1-di s nim1z Je nu no v o c U\.IW nesnašeJ1 mno O 1 ' 
stýkat. t ř s k O u š k O I u) uvedlo na p 

c) Je s 1 e (m a e děvčat (na druhém místě 17, 
místč v testu 14.% sledním místě jí uvedlo jen 
na tf'etím 17.5%); n\P 0 

2% na osmém 3%). I\ 
1% děvčat (na devá e~. ď0'ptitahuje děvčata p muto pracovnímu pros re 1 •· ž <: t t . :,, ěď láska k dětem; ta, Jim _e o o JeJ1Ch odpov 1 •. ma ·í ráda děti. středí nelíbí, pr~zn_ala, džle ne p}vním místě 9% d 

dJ N e m o c n 1 c 1 uve O na . . čat (na druhém 10%, na třetim 3.l~to), na m 
desátém 6% děvčat (na dev~tém ~:5 7o, na osm 
8.5%). Odpovědi děvčat, která oznac1la t~~o. prostf 
na prvnim nebo na desátém místě, ukazUJI, z~ kla 
postoj k němu jest dán snahou pomáha~ t!pic~ n 
mocným, záporný postoj naopak okolno~tl, ze devča 
nesnášejí pohled na trpící, že nemoh9u vidět krev, ne~ 
že nemohou cítit desinfekční prostred~{y. . 

e) Labor a to ř uvedlo na prvru_m. m1stě 7.5 
děvčat (na druhém místě 12%, na tretim 12%), n 
desátém místě 3% (na devátém 6%, na osmém 7%} 
Podle odpovědi je patrné, že povaha práce v labora 
toři je stejně přitažlivá jako názor, že práce v labo 
ratoři jest „lehká a čistá". Děvčatfim, která uvedla 
laboratoř na místě posledním, vadí, že práce tam 
vykonávaná jest nebezpečná, nevhodná pro ženu, že 
je tam zápach chemikálií a pod. 

f) š k o 1 u označilo na prvi1ím ,..místě 5% děvčat 
(na druhém 11%, na třetím 11%), na desatém místě 
5.5 % (na devátém 11.5%, na osmém 11%). Kladný 
postoj jest dán zájmem o práci ve škole a •jen v ne­
patrném počtu případu okolností, že ,.. .. učitelé maji 
dlouhé prázdniny," ,,. .. že jsou považováni ve spo­
lečnosti za vzdělané iidi. '' Záporný postoj je patrný 
z vět, jako ,,. .. sama se nerada učím," ,.. .. nejsem 
moc chytrá," ,,. .. nemám trpělivost zlobit se Sl dětmi" 
a pod. 

g) Živnostenská dílna byla označena na 
prvním místě jen desetinou děvčat (4% na druhém, 5.5 
proc. na třetím), na · desátém místě jen jedním pro­
centem děvčat (na devátém 8%, na osmém 15%). 
Děvčata měla nejčastěji na mysli krejčovskou dílnu 
nebo kadeřnictví. Kladný postoj je určen zájmem 
o krejčovské povolání, možností osamostatnit se, zá­
jmem o čistou práci nebo možností pqužít znalosti 
z řemesla pro potřebu vlastní nebo pro potřebu budoucí 
rodiny. Záporný postoj jest určen nezájmem o ma-
nuální práci, uzavřeností prostředí a pod. . 

h) Země d ě 1 s ký po dni k byl uveden na prvn· 
místě jen 3% děvčat (na druhém místě -2%, na tře · 
4%), na desátém místě však 7.5% (na devátém 19 
na osmém 23 % ) . Kladný postoj jest dán zájm 
o . práci_ v zen:ě~ělství a zálibo1.1 v práci v přírod 
Zaporny postoJ Jest dán nezájmem o práci v · zem 
děl_ství,. která jest podle děvčat příliš namáhavá, kt 
vyzaduJe mnoho starostí a při níž není pracovní do 
omezena ja~o v jiných pracovních oborech. 

ch) T- o v á r nu uvedlo na prvním místě jenom 3 
d~včat (na druhém místě 2 %, na třetím 1% ), na d 
saté1;1 místě však 2~% děvčat (na -aevá tém 26%, 
osmem ~5%). Kl~dny postoj jest dán zájmem o pr 
na stroJich, ale Jen v textilní továrně nebo u Ba 
v ker8:mice, ni_ko~i však v OQorech jiných, potom 
hodam1 pla~ovrm1. Záporný postoj vysvětlují odpo 
děvč~t, z mchž některé typické, častěji se vyskytuji 
uvádrme v doslovném znění: v továrně J·e 
hluk š · " · " . ~. pma. . ., ... továrna Je nevhodné prostředl 
d1vku . ,,. •. · prace v továrně jest příliš těžká." ,, ... 
várna 1:_em pro ženu vhodné prostředí " je 
nezdrava práce." ., ... prostředí továrny. j~,. ~~vli 
,,. .. málo se tam naučí" . t h _,~ a··• .. , .... , Je am prac a Zl.Ill 
"' · · em 1ce m_aJ1_ ošklivé odřené ruce." ,.. .. pracuji 
málo vzctělam lidé." ..... pracuji tam podřadni li 
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soCIÁLNI; EKONOMICU ťi'ZKUMNI 
· CTvt V POLSKU Dr. Jaroslav Sima ' Obsah a praktické Použití .,,, 

v oboru sociálně ekonomického . . • 
nové P olsko spo lu s CSR k nejpo~r~ -~11:~ctvi patř[ význ am těchto šetření pro praktick oc! eJsim zemun. 
vo.i sociálně ek o~cmické struktur ?uzt e_st avb;1 ~ roz­plně chápán a dialekticko-materilili ť ~e. ~ačma být se počínají prohlubovat běžné meth s ~c ynu hleuisky 

v popředí thematiky polského " .°. 1Y·ě k . k . t . ~ocia n e onomi 'ké hO vyz ummc v1, podle zpráv, které nám _ . ? · Jaslrnvě posk ytly, stoji jednak výzkum ži.J>ot~é. urady 
nlavně sp?tí'~ by_ a životních nákladťl dá~ n :1rovně, 
nictv í ~eg10~aln1: Al: i otázkám produktiv~t vyzkum­pečnost1 prace, Jakoz i otázkám sociální p ,l 8: bc~­nová na pozornost. ~ e Je ve-

Pra ktick é použiti sociálně ekonomický h · • k 
a še~~:1:í se _nej~ríce uplatňuje v plánov~ní.vy:vl~;~ na pnsti šestilety plán, zdá se budou ·t 

1 
s e · h r · • m1 výs edky výzkumnyc P ac1 sociálně ekonomických znač • • zna m, ale také politika pracovní a sociální p•(;/. vy­

užívá výsledkfi četných sociálních . vy·zkuin.,., 1 De vyd-· a1 . l . t i b u. osu vs { vyz mm:nc v v těchto o orec:tJ_ nebylo koordi-
nová no . . Trp_i_ nedo~tatkem odborných kádrfi, stejně jak o u nas, pnpravuJe však jejich školení. , 

Meťhody 

Zmíní me se o nich poněkud obšírněji, protože u nás 
ruzní praktičtí pracovnici žádají často informace 

o těchto methodách. Tím spíše bude nyní třeba těchto informací, když i krajské sociá lni referáty budou mu- • set konat určité výzkumné úkoly. V Pol :ku vydali 
roku 1946 příručku Stanislawa Rychliňskiho: Lustracje spoleczne, která se všeobecně na školách i v praxi 
používá, a to i ofi.,ciálně v ministerstvu práce a so­ciální péče,1 ) ačkoliv některé partie by si s hlcdi tka dia lekticko -mat er iali stického vyžád aly vážného doplně­
ní. Nicméně je pravdou, že tyto doplňky se týkají 
více method zpracování materiálu, volby th ema t a 
šíře jejich pojetí než method výzkumu, t. j. sbíráni 
materiá lu samotného.') Autor ostatně správně vy­zdvihuje, že moderní výzkumnictví se týká dnes · vý­
zkumu celých větších skupin než práce ""případové a 
výzkumfi individuálních a sociálně pathologických, jak 
je tomu zejména v Americ e. Odlišuje správně sociální 
a hospodářskou složku výzkumnictvi

1 
ale dosti nezdfi­

razňuje bezpodmínečnou nutnost charakterisovat vý­
,obní poměry při každém sociálním výzkumu. 

Základní methodické principy stanoví autor tal{to: 
Sociální výz kum je druh dokumentárního bádá ni. 

Sociální dokumentací mfižeme nazvat veškeré shromaž­
ďování materiálu, _týkajícího se dfiležitých jevu sociál­
ního živ0ta . Dokumentární mat er iál mfiže být shro-

1) Viz Radlinska H elena, Zaga dni en ia opieki spolecznej. (P raca i Opi eka spoleczna, r . XXI/1947, č. 4.) 2) Informac e podle překladu B . Malaniukové. 

\ . 

,. ... je to neútulné prostředí." ,, ... pro dívku je - to ~ šim prostředím než u děvčat pražských; venkovská zká za po mravni stránce." ,, ... vedou se tam špatné · děvčata dávají mu často, na rozdíl od pražských, pted-řeči s dívkami a o dívkách." ,, ... r..ení tam čas věnovat nost před nemocnicí , laboratoří a školou. Zemědělský se sobě." ,,. .. byla bych neustrojená a špinavá." podnik, továrna (a cizí dom ácn:ost) jsou však u ven-i) C i z í d o m á c n o s t neuvedla žádná dívka na kovský oh děvčat stejně neoblíbeny jako u děvčat prvn ím místě. Také na druhém místě byla uvedena pražských. 
ojediněle, na třetím místě 3% děvčat. Na místě po- 14. Jak je vidět, k práci v továrním prostředí mají slc<'!ním uvedlo však domácnost 50% děvčat, na de- děvčata, končící povinnou školní docházku, většinou vi tém 20%, na osmém 12%. Tyto dívky uvádějí, že - odpor. Jejich postoje j sou ovlivněny P,;~Sltoji starší gene­nechtěj í sloužit jiným lidem, že si má každ\i žena r.ace a jsou již vlastně anachronismem v dnešn~ hos­děl at práce v domácnosti sama, že práce v cizí do- .podářském řádu. Bude důležitým úkolem celé naší srpo- • má cnosti znamená snášet rozmary jiných lidí (,,pa-· leonosti - především však školy i rodinné výchovy -niček, které se povyšuji nad prostý lid"). Taková_prá- vychovat mladou generaci · v nové socialistické mo­ce zdá se jim většinou bez _budoucno!lti, a. bez. c1le. rálce a připravit ji tak spráwi.ě na její budoucí spole-13. V oblíbenosti jednotlivych prostred1, Ja~ J? ~vá- čenské úkoly. díme v hořejší tabulce podle prfiměrného porad1, Jsou některé rozdíly mezi děvčaty z Prahy a z okresfi vei:- Vyšetřování na školách. prováděly V. Konvičková, kovsky' ch. u pražských děčat je na první;m_ mistě neJ- stud. filosof. fakulty Karlovy universi.ty, z odděleni a hé tě bchod pro saciální výzkum A. Stránská, H. Vávrová, A. Pi-častěji uvedena kancelář, na ru m. mis 

O 
• ' routková a Vl. Čihová, která -provedla též přislušné u děvčat venkovských je tomu naopak._ Také živn~-

stenský podnik jest u děvčat venkovskych oblibeněJ- výpočty. 

OTHOiliEHHE·•~THAtiUATHnETHHX ~ CTPO$ECCHH 
JO p u ií: q e n e n a-K 

bJe pegynh-ran,1 06cne/,\0BaHeS1 ÁBTOP ny6m11<yeT HeKOTOP o aa noJITOAa Ab I<OHIJ,a MOJJOAe}l{H 15TH neT, npe.p,npeHSITOf . - , 
y<re6Horo ťOAa, ,,. peACTaBneRHH IOHOWeň B rrepsoií rnase rosopnTCSJ O n Jt\enn 8enpaBirnhHOe 
O Her<OTOpbJX npocJ')eccnSIX. IOHOIJH npf>cJ')ecc1,m, I< I<OTOpOň 
"HerronHo e npeJlcTasneHue O TOHe oBaRne no1<a3ano, qTO 
co611pam1Cb llOll,fOTOBJISITbCSJ6 0 6CJJ M~ aHai<OMHTb C pa3JJHq; MOJJOAe>I<b el.l.\e B UJI<OJJe HeO XOAH a B mase BTOpOH 
HhIMH oTpacnSIMR qenosetfeci<oro .TPY~; Ha· TPVA wemnn­
npusonsiTCSJ B3fJJSJlJ,bJ 15 JJeTHHX p;esyrn O >1<eH~HHa AOJI)l<Ha 
Hhr. l.Jal.l.\e scero p;esyrn1<n cquTa10T;;T 3apa6oTOI< ee MV>I<a 
CJJy>J<RTb TOJlbl<O B TOM cnyqae, e.c H TOT sarnSIJl, qTO 
HelJ,OCTaTOt.JeH. QqeHh pacnpocrpaHe~ 3aMy>1<eCTB8. B Tpe­
>KeHI..I.\IIHa nom1<Ra pa6oTaTb TOJlbl<O ll ei< Ha cJ1a6pnqHylO TbeŘ rmrne rosop11TCS1 o B3rJJSif,e l~'J;"3a cpený nnSI ce6SI 
cpeJly. BOJJbUHIHCTBO cquTaeT 4-'a p oi<a3bJBaeT BJIHSIHHe 
HenOAXOJlSII..I.\VIO .. Ha sce 8TH e3rnS1

0
~' 

11 
n~aTOMY Heo6xo­

cou,. sar11S1Ahl cTaornero no1<QJ1eRyxe uoaoro co11ieaJIBCTB­A11Mo BOCITHTbJBaT B MOJJO{J.e>l<b B {J. 
'leci<oro oTeoweHIDI K TPYAÝ· I... 

YOUTH OPINION ON PROFESSIONS 
by JIŘÍ ČEPELÁK 

;rhe author · publishes some results of a comprehens­
ive survey carried out among youth of the age of 
fifteen six months before their leaving school. The 
first p~rt deals with the "hoys ideas of some professions. 
The boys had formed wrong or incomplete ide~s. The 
research shows that it is necessary to acquamt the 
young people with various sectors of work while they 
are at school. The .second part gives the fifteen years 
old girls'ideas on the work of women. Most of ~e 
girls think tha.t the woman should _ have_ ~ profession 
only if the husband 's earnings are msuff1c_1ent. A very 
common idea is that the woman should wor~ only 
wntil she gets married. The third part deals_ with ~he 
girls attitude · towards factory work. The girl~ . think 
that a factory is not a suitable place for a girl. T~e 
girls attitude is influenced by the social attitude. of 
their elders and, therefore, a new socialist education 
for work is necessary. 
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